

гаться, — до того велика была тѣснота и давка въ массѣ спѣшившихъ принять благословеніе, прикоснуться къ одеждѣ или хоть взглянуть въ послѣдній разъ на отъѣзжавшаго Святителя. Почетныя лица съ г. Губернаторомъ во главѣ проводили достойнаго Владыку до самаго купя.

Здѣсь Владыка еще разъ простился и благословилъ и облобызаль всѣхъ провожавшихъ.

## ПРОЩАЛЬНАЯ РѢЧЬ

Преосвященнѣйшему Сумеону, предъ отбытіемъ Его Преосвященства изъ г. Орла на Минскую каеедру.

Преосвященнѣйшій Владыко,

Милостивѣйшій Архипастырѣ и Отецъ!

Избраніемъ высшаго священноначалія, съ соизволенія Помазанника Державнаго, Верховному Пастыреначальнику Господу нашему Иисусу Христу благоугодно указать Тебѣ иное мѣсто Твоего высокаго служенія на окраинѣ нашей Православной Руси, среди населенія разноплеменнаго, разновѣрнаго, враждебнаго православію.

Вѣдаемъ, Архипастырѣ, что служеніе православнаго Архипастыря въ сѣверозападномъ краѣ требуетъ отъ Него ума высокаго, мудрости благодатной, опытнаго знанія жизни и людей, воли твердой въ благочестіи.

Тебѣ Господь судиль подвигнуться на новый свѣщникъ служенія Христовой Церкви, — не ясный ли это глаголѣ Божій, повелѣвающій да отнынѣ свѣтитъ тамъ чрезъ Тебя свѣтъ Православной Христовой вѣры? Знаемъ, что

Тебѣ в  
деня  
но вѣр  
долюбі  
Церкви  
тамъ б  
В  
ная, о  
взволн  
С  
люби,  
шестил  
боко с  
шего с  
гюзно  
изъ лк  
печаль  
за Тво  
ды на  
Р  
покорн  
нынѣ  
на дѣл  
какъ м  
Р  
нія. —  
чены  
конца  
Богу и  
Ра  
приемл  
правящ

Тебѣ вручается крестъ усиленныхъ трудовъ, для утверждения и охранения православія на новомъ мѣстѣ служенія, но вѣруемъ и надѣемся, что съ Твоимъ неустаннымъ трудолюбіемъ и съ Твоею любовью къ Св. Православной Церкви, при помощи благодати Божіей, Твое служеніе тамъ будетъ благоплодно.

Въ такомъ пониманіи Твоего перемѣщенія смущенная, опечаленная паства Орловская ищетъ успокоенія взволнованному чувству.

Связуемые съ Тобою единствомъ вѣры, взаимностию любви, единенія въ молитвѣ и трудахъ, въ продолженіи шестилѣтняго управленія Твоего Орловской паствою, глубоко скорбимъ о неожиданномъ прекращеніи общаго нашего служенія Орловской паствѣ. Но въ сознаніи религиозно-нравственной благоплодности, отъ Тебя ожидаемой изъ любви къ торжеству Св. Православной вѣры, самую печаль нашу приносимъ въ напутственное воздаяніе Тебѣ за Твое служеніе нашимъ Архипастыремъ. Не безъ отрады наша скорбь, не безъ утѣшенія печаль!

Радуетъ за Тебя, всецѣло преданный Богу, благодарный Слуга Господень, взыскуемый и поставляемый нынѣ десницею Всевышняго на дѣло многотруднѣйшее, на дѣланіе искуснѣйшее. Довлѣетъ Ти благодать Божія, какъ мудрому строителю въ дому Божіи!

Радуетъ за судьбы Боговручаемаго Тебѣ св. дѣланія. — По силѣ Твоей святой ревности по Бозѣ онѣ вручены Тебѣ и тою же Богодарованною Тебѣ силою до конца соблюдутся въ неизмѣнной чистотѣ вѣры и вѣрности Богу и Царю, Церкви и Царству, Отечеству и Престолу!

Радуетъ за новую паству Твою. — Она обрѣтаетъ и приѣмлетъ въ Тебѣ Архипастыря цѣла, честна..., правоправяща слово Христовой истинны. Въ наше же утѣшеніе,

назиданіе сохранимъ въ благодарной памяти и сердцѣ дорогимъ предметомъ глубокаго почитанія высокій образецъ Твоей изумительной неутомимости въ молитвѣ и трудѣ, коими съ такою любовію Ты привыкъ назидать насъ и приучать къ подвигу молитвы.

Паства Орловская знаетъ и помнитъ, что и утру и полудне, сущу поздѣ и полунощи, иногда свитающу, для молитвы у Тебя было время благопотребно и благопріятно. Всегда торжественно-благолѣпное, глубоко-благоговѣйное отправленіе, совершаемыхъ Тобою, священнослуженій и священнодѣйствій возвышало и увлекало къ молитвенному настроенію разсѣянныхъ и лѣнливыхъ на молитву, а незнавшее усталости трудолюбіе Твое не только поддерживало и одушевляло исполнительныхъ, но и слабыхъ побуждало трудиться во благое. Въ дѣлѣ и Архипастырскомъ дѣланіи Ты не хотѣлъ знать маловажныхъ и не серьезныхъ дѣлъ. Разъ возникало, подлежащее Твоему вѣдѣнію, дѣло, Ты посвящалъ и отдавалъ ему сполна столько вниманія, времени и труда, сколько требовалось для благоуспѣшнаго окончанія его. Твой прямой, неуклонно законный твердый характеръ никому не оставлялъ мѣста неопредѣленности, недосказанности. Строго требовательный, прежде всего къ самому себѣ, Ты естественно и отъ другихъ подчиненныхъ требовалъ исполненія долга. Но Ты всегда обильно растворялъ снисхожденіемъ и терпѣніемъ самыя прещенія, по временамъ исторгаемыя отъ Тебя горькою, особенно для Твоего добросердечія необходимостью. Твое неліцепріятіе было въ нашихъ глазахъ надежнымъ оплотомъ законныхъ правъ каждаго изъ Твоей паствы.

Благодарная память о Тебѣ и времени Твоего у насъ пребыванія и служенія, о Твоихъ благонамѣренныхъ и

благож  
плодных  
се рдпа  
будетс  
рейдет  
щимъ  
стояній  
Церкви  
В  
тован  
Тобою  
мать  
Господ  
таеши,  
В  
въ лю  
Н  
стынн  
прегрѣ  
посрам  
сѣянна  
на свя  
непоср  
началь

благожелательныхъ дѣяній, благотворныхъ и благо-  
плодныхъ подвигахъ и трудахъ сохранится въ душахъ и  
сердцахъ нашихъ навсегда неизмѣнною, имя Твое не за-  
будется въ молитвахъ нашихъ, а воспоминаніе о Тебѣ пе-  
рейдетъ добрымъ наслѣдіемъ къ поколѣніямъ возрастаю-  
щимъ и грядущимъ, какъ одно изъ самыхъ цѣнныхъ до-  
стояній, самыхъ свѣтлыхъ явленій и образовъ въ жизни  
Церкви и паствы Орловской.

Видимымъ же залогомъ благодарнаго о Тебѣ памя-  
тованія, почтительной къ Тебѣ любви и молитвеннаго съ  
Тобою единенія, прими отъ предстоящаго клира, на па-  
мять молитвеннаго съ Тобою соучастія, сей св. образъ  
Господа Спасителя нашего, Ему же не лѣнно рабо-  
таеши, яко рабъ благій и вѣрный.

Вѣруемъ и уповаемъ, что незабвенны пребудемъ и мы  
въ любви Твоей и св. Твоихъ молитвахъ...

Нынѣ же благослови насъ благословеніемъ благо-  
стыннымъ, въ мирѣ и всепрощеніи во всѣхъ, въ нихже  
прегрѣшихомъ предъ Тобою и непрестай моляся, — да не-  
посрамлены будемъ въ возвращеніи и плодоношеніи по-  
сѣяннаго Тобою сѣмени добра, предъ липемъ грядущаго  
на священное преемство Тебѣ, Святителя, паче же — да  
непосрамлены будемъ предъ судомъ Небеснаго Пастыре-  
начальника, Господа Іисуса, въ день праведнаго воздаянія.

Протоіерей В. Васильевъ.